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trăsătură caracteristică a actoruilud contemporan, a actoruilud de 
tip nou, este aceea că, parcurgînd în timp drumul de la instinct 
la raţiune, el încetează să apară în fata publieului nuimai ca un 
intermediar — oricît de virtues — al operei dramatice ; el înee-
tează sa înfăţişeze nuimai situaţii, caractère, sentimente ; scopul 

său nu mai este doar acela de a amuza sau emoţiona. El este chemat, îin plus, 
să înfăţişeze idei, să dea vdaţă idedior în spectacol şi să le transmita. Actorul 
devine, astfel, un mesager al celor mai înaintate idei aie contemporanedităţii, 
un militant actdv pe tărîm social şi cultural, fapt care rddică arta actaruilui — în 
cadrul realismului socialist — pe o treaptă calitativ noua, superioară. 

Dar, pentru ca oamenii sa te înţeleagă şi să te urmeze, trebuie toi îmsuţi 
sa întelegi ceea ce vred ca d să înţeleagă. Astăzd, în sala de spectacol se aflà 
sute de oameni deştepţi, însetaţi de cuMură, dornici să pătrundă în miezul celor 
mai arzătoare problème aie contempoiraineiităiţii, care nu se muiţuimese numai eu 
ooaja, oricît de stralucitoare ar fi (în aparentă). Unui public eu un nivel initelec-
tual rddicat trebuie să i te adresezi ca actor, ca artist, de la .un niveil intelectual 
ridicat. De aceea, actoruil epocii noastre, oricît de talentat ar fi, nu poate face fată 
cerintelor spectatoruiLui contemporan şi devine anacronic atîta vreme cît talentul 
sau nu este dublat de cultură şi de gînddire stiintifica. Este pe cale de dispairiţie 
tipul actorului (indiferent de vîirstă şi catégorie de sailairizaire) care îşi mai 
închipuiie ca arta actorului este o meserie comodă ce trebuie să te preocupe 
numai cît eşti în incinta teatrului, dar pe care trebuie s-o ,praotici de obicei în 
afară. Cea mai mare parte dintre acestia sînt si vor ràmône în continuare profund 
revoltaţi că nu joacă iroluri princiipale şi, daca îi întrebi ce vor sa joace. nu 
ştiu să-ţi răspundă, iar după un efort de memorie izbutesc să pronunţe două-
trei tiitluri de piese, printre care desigur şi Hamlet (pentru că aici eroul prin
cipal vorbeşte eel mai muit !) Cît despre piesă, deşi au început-o de cîteva ori, 
nu au izbutit să o citească piînă la capăit, dar au văzut-o la cinematograf ! 

Aş fi curios să ştiu eu ce se ocuioa acest actor pe pămînt, în tiimp ce, 
în cosmos, colonelul Pavel Popovici îşi făcea ora de limba engleză. 

* * * 
Se vorbeşte deseori de necesiitaitea — pentinu artist — de a cunoaşte şi observa 

viata. iar toată luniea se déclara de acord eu acest principiu. Uneori, cite un 
colectiv de actori, scenografi şi regizori aparţinînd unui teatru care praotică 
metode de lucru oarecum stiintMace se deplaseaza pe un şantier sau într-o 
gospodărie colectivă (asta în funcţie de mediuil în care se desfaşoară acţiunea 
piesei — şi nuimai în functie de asta), stă acolo cîteva ore sau chiar cîteva 
zile şi apoi se întoarce în teatru, încîntat de această acţiune care, desigur, va fi 
popularizată în fel şi chip, eu convingerea ca a cunoscut şi observât viaţa, 
realiitatea. 

Dar de la aoeste impresid de excursionist care se pot solda eu aminifliri 
traindee şi chiar eu clişee reuşiite aie actritei X, zîmbind fotogenic în compania 
unei muilgătoare fruntaşe, şi pînă la adevărata cunoaştere şi observare a vieţii 
este o cale care poate fi măsurată în distante astrale. Acest procès este un 
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procès zilnic, care pretninde artistului o mare receptdivitate faţă de tot ceea ce 
îl înconjoară. Nuimai astfel el va pmtea sesdza întireaga comrjiexiitate a vieţii, 
pînă la celé mai ascumse arnănunte, aparent neînsemnaite, dar care îi pot dezvalud 
semnificaţii profunde şi eseoţiaile în detectarea poeziei şi măretdei faptulud cotd-
dian. Nuimai astfel, observînd viaţa şi oamendi, actorul se va îmbogăti eu o série 
întreagă de elemente de viaiţă, care, prelucraite la rîmdul lor în mod creator, 
îi vor da posiibiilitatea dezabstractàzardd artei actoriceşitd (absitraotizare manifestată 
îndeosebd fie priin plaitditudine, fie prin şabloane interpretative), şi va înţelege că 
nu este neapăirat mecesar să-şi diucă mîina la frunte pentru a arăita că este con
centrât, să puifăie dimitr-o ţigară pentau a demonstra că e inervos, sau să poarte 
ochelari pentiriu a aie convinge că este un intelectual. 

• • • 
Am văzuit rniulţi actori entuziasmati în faţa. nodlor constructii arhiiteotanice 

care s-au ridicat şi se ridică în întreaga ţară. O foarte mare parte dinitre oamendi 
de teatru locudesc în aceste cladiri zvelte, luminoase, colorate. Vizitîndu-1 pe 
unul dintre aceştia, am rămas surprins cînd am întîlnit eu privirea, pe pereţii 
nodi sale locuiniţe, vechile tablouri de gang, reprezenitîind cochete florătrese sau 
naturi moarte cu pepemi verzi, am răimas surprins cînd mina vorbit enituzdasmat 
despre filmul „Carmen de la Ronda" şi cînd, însffirşit, la plecare, md-a sugerat 
o piesă care, după pârerea sa, ar face un succès formidabil, Celé doua orfeline, 
dacâ, bineînţeles, regizoruil ar trata-o „mai contemporan". 

Acestui actor, cu o posdibildtate de perceptie a frumosului rărnasă în urmă, 
îi va veni desigur greu să se exprime la nivelul de percep.ţie al ornului contem
poran, căruda el este obldgat sa i se adreseze. In arta sa se va strecura ceva 
din zîmbetuil fais al floràresei de gang, care-i atârnă zdlndc deasupra capului. 

* * * 
Este evident că, în raport direct cu realiitatea, teatrul, dramaturgia au 

évoluât pe linia îmbogăiţirii conţinutului tematic, pe ldnia înfătişarid unor oameni 
noi, a unor noi raporturi îrutre ei, a unor noi confiMcte, deschdzîndu-se perspective 
noi de dezvoltare notiuniior de tragdc şi comic, atât în viaţă cat şi în artă. 
A apârut, astfel, noţiunea optimismutlui în tragédie, rornaniţioziitatea eduicorată 
a cedat locul unud romantdsim de tip nou, unui romanitism revolutionar, avîntait, 
bărbătesc, lirismul sentimentalist mic-burghez a cedat locuil, prin desuetudine 
şi inconsistenţă, unui lirism aultenitic. Apariţia unor oameni noi a dus la apairitia 
unor noi eroi care, prin complexitatea lor, au dărîmat vechile ,,emplois"HJirii : 
amorez, ingenuă, cochetă, tată nobdl etc., statornicdte în 1812 de Comedia Framceză. 

In dorinta de a înfăţisa realitaitea în mod dinamic, dramaiturguil, influenţat * 
şi de dinamisimul imaginii cinematografice, a făcut ca acţiunea să treacă cu repe-
ziedune de la un plan la altul, de la un loc de acţiune la aLtul, ddn prezent în 
trecuit şi chiar în viiitor, făcîndu-1 pe erou să treacă în mod direct de la un senti
ment la altul sau să treacă de la rjersonajul propriu-zis la un comentator lucid 
al evenirnentelor, care se adresează direct spectatorului. In teatrul brechtian. de 
exemplu, ddn necesditatea înfăţişării cat mai pregnante şi mai expresive a ideii, 
personajele vorbesc, se rndşcă, cântă, dansează, fac scene oantomimate. 

Toate aceste noi modalitaţi de expresde ddn dramaturgia contemporain à, 
determinate de coniţinutul operelor dramatrice, au déterminât, la rîndul lor, eli-
minarea încărcăturii şi balastului decorativ ddn scenă, lasînd înitreaga greutate 
pe actor şi pe arta acestuda, căruda decorul laconic, reducerea elementelor de 
mobilier şi recuzită, sau chiar lipsa deoorulud, îi soldcdită în permanenţă creşterea 
continua a rnaiestriei artistice, acesta nemadputînd să-şi ascundă Idpsa de măiestrie 
în spatele spetezelor scaunelor. 

Actorul contemporan evoluează, astfel, către actorul complet, capabil să facă 
faţă cu succès oricăror condiţii de joc. 

Actorul contemporan trebuie sa fie multilateral înzestrat şi să-şi cultive 
cu perseverenită o mare mobiiitate atât interioară cît şi exterioară, să poată trece 
cu uşurdntă şi rapidditate de la un sentiment la altul, de la rnaxirnuim de încor-
dare şi tensiune dramatică la comédie, fiind, în acelaşi tdmp, dansator, cântăreţ, 
mim, acrobat. El trebuie să dobîndească o mare precizie în executie. fără de ■ 
care nu va putea atinge limitele superioare aie expresivitatii scenice. Iipsit de 
mădestria artei sale, care a încetat de mult să se reducă la ştidnţa de a 
„spune frumos", actorul nu-d va putea convinge pe spectator cu ideile sale şi va 
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fi silit să recurgă la efecte exterioare, care nu lac decît sa sufoce ideea, înà-
buşind-o. Ajunge, deed, la o falsă virtuozitate, fie printr-o coloratura exeesivă şi 
gratuită a textulud, fie prdnifar-o altemantă gratuită de la şoaptă la strdgăt, in 
dramă, sau prin tendinţa evidentierii, prin alternanţa de ritmuri, a poantei, în 
comédie. Acest aşa-zis meşteşug actoricesc este, în eseniţă, o rămăşită a spMitouiui 
lăuităresc, a diletantismului în arta actorului. Numai printr-o luptă susţinuită 
împotriva diletantismului se poate ajunge la adevărata măiestrie artistică. 

Teatrul naturalist, în tendinţa sa de a fotograiïa realitatea, cerînd acto
rului să se comporte întoemai ca pe stradà, a fàcuit sa pătrundă pe soenà gestul 
inexpresiv, bîlbîit, dupa cum academismul a cultivât poza, granddilocventa, ma-
nierismul, teatralismul (vizibile şi astàzi la unii actori tineri ad Teatrului „C. I. 
Nottara"), iar teaitrul de cannera, psmalogdsmul, tomul minor, vătuiit, initimdst, 
lipsit de stridente» dar si de vigoare, Toate acestea au ţinuit ira lac dezvaltarea 
multilaterală a arted actoriceşti. 

Pe de altă parte, lipsa de antrenament şi condiţie fizică. ca şi lipsa de 
preocupare pentru dezvoltarea armonioasà din punct de vedere fizic a actorului 
fac ca o bună parte dintre aceştria să fie greoi, lipsiţi de supleţe şi agiiitate. 
să li se întretaie respiraţia, să gîfîie, sa facâ eforturi disparate în interpretare. 
eforturi vizibile spectatorului şi care stîrnesc compătimirea acestuia, scaţându-1 
din sfera artei. Să ne amdntim de regretatul Marcello Moretti, care, la vîrsta sa, 
fàcea o demonstraţie de virtuozitate acrobatică ou o mare dezinvoltură, peste 
care se sdimtea — ca, de alitfel, la întreg ansaniblull de la Piccoflio Teaitro — marea 
bwcurie de a juca, fapt care dădea vervă şi strălucire spectacoluluâ, contaminîn-
du-1 ou aceastâ bucurie pe spectator. 

„Lucrul ipe care actorul trebuie să-1 voiască din tot sufletul este pur si 
simplu să voiască să joace. Principiul acesta ar trebud sa fie tot atît de impor
tant si de categoric ca si «foc» în armată : cortina s-a ridicat. Du^te si joaca !" 
(M. Redgrave). ' • 

Actorul-vedetă, „steaua" proolarnată de teafaul seopiulud al XlX^lea, a 
disparut. Speatacolul format ddmtr-un actor şi un numâr vardaibil de replicanţi 
a fost înlocuit de spectacoflul omogen, rod al unui coleotiv de interpreţi, fiecare 
avînd un roi şi un loc bine deterrninate în arniteotura spectacolului. 

Acest nau tip de spectacal a impus regdzoruilui uitilizarea unor actori 
valaraşd în raluri de mai mică întindere, dar impartante în econamda pdesei, a 
obligat, în sfîrşit, la amogendzarea interpretării actoricestd în cadrul spectacolului. 

Datoritâ faptuiui ca unele oolective iteatrale {mai aies în capitală) sSmt 
suroranuimaroase, iar alte collective (mai aies în regduni) sont destul de instabdle, 
cît şi datorita prezeniţei ddiferiitelar personaidităţi regdizorale în cadrul aceluiaşi 
teatru, sarcdna ornagendzării interpretative a ooleotivUlud actoriioesc, în gênerai, a 
ramas o problemâ diificilă şi descbisă, regizarul încercînd să ajungă la omo-
genitate cel puiţin în cadrul spectacolului pe care-1 montează. Dar. pentru că 
tdmpul de moratare a unud spectacal este relativ scurt (în orice caz déterminât), 
regizorul nu dzbuteşte să se ocupe îndeapraape de fiecare interpret în parte, el 
lucrează în specdal ou actordi care deţin roilurdle principale şi obtine, în cel mai 
bun caz, amogerézarea coleotivulufi aotaricesc din respeotivul spectacal prin des-
persanalizarea şi estomparea celarlall4i. Aceasta este o metoda, preferabdlă, desdgur, 
aceleia în care fiecare actor joacă dupa capul lud, într-un spectacal făcuit dupé 
capul nimănui. Aşa se nasc o série de speotacale în care ideea regdzoruilui este 
Clara, unul sau doi actotrd, buni, iar restul „nu supără". Aceste speotacale pat fi 
foarte limpezi, coreote <am fi tentaţi să le spunem chiar bune), dar sânt drepte. 
matematice, ldpsdte de' strâlucire. 

Spectacolul conternporan neoesdită un coleotiv actoricesc omogen, în care 
omogendjtatea să fie dobîndiită prdntr-un limbaj artistic comun, dar în care per-
sonalitatea actorului să nu fie ştdrbită sau ampuitată, ci să se manifeste din plin. 
Spectacolul contemporan necesdtă, asadar, o eohdpa de actori virtuosi, în care 
fiecare să poată fi un solist exceptional, o eohdpa care să lucreze un tdmp în-
delungait eu acelaşi regdzor sau ou regizari aprapiaţi ca struiotură artisitică. 

Aceasta duce, implicit, la o umitate stdlisitica a teatrului, determdnată, în 
T>rimuî rînd — după curn arăta Liviu Ciulei la ultimul seminar republican al 
regdzorilar de teatru — de unitatea coleotdvulud regizoral. Aceasta duce implicit 
la determinarea personaliitătii teatruilud, la orearea mulit discuitaitulul profia al 
teatrelar naasfcre. 
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